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ciones expuesras por los involucrados en el con­ 
flicto, puede adverrirse que rodos acnian mo­ 
vilizados por un mismo objetivo: preservar el 
orden mornirquico y evirar alteraciones ruinosas 
para la provincia. Sera esca uniformidad de res­ 
puesras el signo caracreristico de! episodic jun­ 
tista de Caracas en 1808. 

Resumen 

El artfculo esrudia los sucesos ocurridos en 
Caracas duranre el afio de 1808, a partir de! 
analisis de las diferenres reacciones y las valora­ 
ciones conrradicrorias que suscita enrre las au­ 
toridades peninsulares la propuesta junrisra de 
las vecinos principales de la capital. A pesar de 
la diversidad de pareceres y de las argumenra­ 
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conflict, they can all be said to have been dri­ 
ven by a single objective: preserving the monar­ 
chical order and preventing disastrous changes 
for the province. This uniformity of responses 
is a characteristic feature of the junta episode 
in Caracas in 1808. 

This article examines the events that occurred 
in Caracas in 1808 on the basis of the various 
reactions and contradictory assessments elicit­ 
ed among the Spanish authorities by the junta's 
proposal submitted by leading residents in the 
capital. Despite the diversity of views and argu­ 
ments put forward by those involved in the 
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' Sobre el movimienro juntisca americano veanse 
Chusr, EdoJir!n, 1992, y Rodriguez, lndependenaa, 1998. 

En la mayorfa de las provincias de ultra­ 
mar hubo elocuentes expresiones de leal­ 

EL SOMETIMIENTO DEL MOVIMIENTO 
JUNTISTA EN AMERICA 

de la Junta de Sevilla y despues de la Junta 
Central del reino. 1 Las respuestas de las 
autoridades frente a cada uno de estos mo­ 
virnienros tarnbien fueron diferentes y es­ 
tuvo sujeta a las condiciones particulares 
y a los sucesos acaecidos en cada lugar. 

En Caracas, si bien no se logr6 insra­ 
lar la Junta, se le abri6 proceso a los jun­ 
risras quienes, al final, fueron absueltos, 
El proceso, desde sus inicios hasta su cul­ 
minaci6n, gener6 un fuerre debate entre 
las aucoridades de la monarqufa dividien­ 
dolos en sus apreciaciones y juicios sobre 
el hecho. Esre articulo tiene como prop6­ 
sito analizar la reacci6n de las autoridades 
monarquicas frente al proyecto junrista 
de Caracas a fin de conocer las contradic­ 
ciones y preocupaciones que suscit6 el mo­ 
vimienco, asf como la manera de arender­ 
lo por parte de quienes tenfan a su cargo 
la preservaci6n del orden rnonarquico 
en la provincia de Venezuela. 

Secuencia 

En America, las primeras noricias sobre la 
abdicaci6n de Carlos IV y Fernando VII 
en Bayona y la imposici6n de Jose Bona­ 
parte como nuevo rey de Espana se recibie­ 
ron en la segunda semana de julio. En las 
semanas y meses siguientes, la respuesta 
en las principales ciudades, villas y pue­ 
blos de ultramar fue de rechazo a la usur­ 
paci6n francesa y de lealtad a Fernando VII. 
El suceso gener6 un amplio debate, de uno 
y otro lado del Atlantico, producto de la 
crisis polftica que constituia el vacfo de po­ 
der ocasionado por las abdicaciones de Ba­ 
yona. La respuesta, tanto en la peninsula 
como en America, fue la misma: ausente 
el rey la soberanfa recafa en el pueblo. En 
consecuencia, se procedi6, primero en Es­ 
pana y luego en America, a constituir jun­ 
tas que fuesen las depositarias de la sobe­ 
ranfa mientras el rey permanecfa ausente. 

En el caso de America, el proceso de 
erecci6n de juntas fue diverso y con resul­ 
rados diferenres. En algunos casos, se logr6 
la constitucion de juntas como ocurri6 en 
Nueva Espana, en Quito, en Chuquisaca 
y en La Paz. En ocros lugares se propuso 
la erecci6n de juntas, sin que se lograse el 
cometido, como sucedi6 en Caracas y en 
Buenos Aires. En otras provincias y ciuda­ 
des sencillamente se reconoci6 la autoridad 
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teniente espafiol de gran prestigio y con­ 
siderable caudal, guien acept6 convertir­ 
se en director del movimiento contra la 
iniciativa juntisra, persuadido de que la 
creaci6n de una autoridad aut6noma mi­ 
naba la subordinaci6n a la rnetropoli. 

La noche del 15 de septiernbre de 
1808 fue asaltada la vivienda del virrey y 
este fue conducido ante el gran inguisi­ 
dor y de alli al convento de los betlemitas, 
donde qued6 incomunicado. Su esposa e 
hijos tambien fueron extraidos del pala­ 
cio y encerrados en el convento de Sao 
Bernardo. Unos dfas mas tarde, el grupo 
familiar sali6 rumbo a Espana. 

El virrey fue sornetido a juicio en Es­ 
pana par los cargos de peculado y traici6n, 
condenado por el primero y absuelto por 
el segundo. Los principales capitulares in­ 
cursos en el movimiento fueron arresta­ 
dos. Concluy6 asf la tentativa del Cabildo 
de Mexico. 

En la ciudad de Chuquisaca el movi­ 
miento juntista rarnbien fue sornerido. 
Una fuerza armada enviada por el virrey 
Santiago de Liniers desde Buenos Aires 
ocup6 la ciudad; la junta fue disuelta y 
los autores y c6mplices del rnovimiento 
fueron desterrados, En La Paz, ocurri6 otro 
tanro, El virrey de Peru, Jose Fernando 
de Abascal, mand6 un ejerciro al mando de 
Jose Manuel de Goyeneche, comisionado 
de la Junta de Sevilla, para disol ver y aca­ 
bar con el movimiento. La ciudad de La 
Paz fue rornada el 25 de ocrubre de 1809; 
Goyeneche orden6 perseguir a todos aque­ 
llos que habian huido hacia la selva y dis­ 
puso la preparaci6n de los instrumentos 
de tortura para rnartirizar al vecindario. 
Los principales promotores fueron encon­ 
trados y ajusticiados. 

Tambien fue sornetida de manera vio­ 
lenta la Junta Gubernativa de Quito, 
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tad a la monarguia y al legftimo y unico 
rey de Espana: don Fernando VII. Tam­ 
bien, en muchas de ellas, las manifesta­ 
ciones de lealtad se vieron acornpafiadas 
de iniciativas cuyo objetivo era seguir el 
ejemplo de Espana y consrituir juntas en­ 
cargadas de velar por la seguridad del rei­ 
no y proteger los intereses de Fernando 
VII de este lado del Arlantico. En rodos 
los casos, los proyectos e intenros de jun­ 
tas fueron interpretados como una tenta­ 
tiva independentista, en franca contraven­ 
ci6n a la Iealtad y fidelidad a la monarguia 
y no como una expresi6n del espfritu pac­ 
tista que los inspir6. 

Quienes sometieron al movimiento jun­ 
tista americano representaban a los sectores 
mas pr6ximos al absolutismo y, tanto en 
Espana como en America, consideraban 
gue la crisis ocasionada por la invasion de 
los franceses, en ningiin caso, podia dar lu­ 
gar a cambios politicos en el gobierno y 
funcionamiento de la monarqufa, mucho 
menos podia permitirse gue ocurriesen mu­ 
danzas en las provincias de ulrramar, las 
cuales no gozaban de las mismas prerroga­ 
tivas que las provincias peninsulares ni se 
encontraban en una situaci6n similar. 

En Nueva Espafia, la instalacion de la 
junta por iniciativa del Cabildo de la ciu­ 
dad de Mexico y presidida por el virrey 
Jose de Iturrigaray fue cuestionada desde 
el primer rnornento por la Real Audiencia. 
El criterio del maxirno tribunal era com­ 
partido por el arzobispo, el gran inquisi­ 
dor, los delegados de la Junta de Sevilla 
y los sectores conservadores que veian con 
desconfianza la introducci6n de noveda­ 
des en el gobierno del virreinato. 
Finalmente, consiguieron el apoyo de la 
guardia del palacio y del cuerpo de la ar­ 
tillerfa y comprometieron en la acci6n a 
don Gabriel Yermo, cornerciante y terra­ 
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curnento. Sin embargo, esta primera ini­ 
ciativa no tuvo consecuencias ya que, al 
comenzar el mes de agosto, llegaron a 
Caracas los comisionados de la Junta de 
Sevilla y las auroridades decidieron reco­ 
nocer la auroridad de esta junta, aun cuan­ 
do el Cabildo y algunas personalidades 
manifestaron sus reservas al respecto. 

Antes de concluir el afio, durante el mes 
de noviembre, un grupo de vecinos princi­ 
pales retorna la propuesta del capitan gene­ 
ral y le dirige una representaci6n soliciran­ 
dole la consritucion de una junta que fuese 
la deposiraria de la soberanfa en ausencia 
del rey. El docurnento tiene fecha de 22 de 
noviembre de 1808, esta firmado por 45 
vecinos principales entre criollos y penin­ 
sulares y sigue de cerca el contenido de las 
proclamas y pronunciamientos de las jun­ 
tas que se erigieron en la peninsula. Se tra­ 
ta de un rnanifiesto de fidelidad a la coro­ 
na; toda su argumentaci6n se remite a la 
doctrina fundamental del reino, y a la de­ 
fensa de sus pilares constitutivos: la reli­ 
gion, la patria y el rey; su prop6sito era pre­ 
servar la integridad de la monarqufa. 

La respuesra, como ya se dijo, fue abrir 
causa contra los promotores de la propues­ 
ta. El procedimiento estuvo a cargo del 
regenre interino de la Real Audiencia de 
Caracas, Joaquin Mosquera y Figueroa, 
oriundo de Popayan y defensor irrestricto 
de la legalidad y el orden rnonarquico. 

Mosquera conocfa de cerca la sociedad 
caraquefia. Habfa llegado a Venezuela el 
2 de febrero de 1805, enviado por la co­ 
rona a realizar una inspecci6n direcra de la 
Real Audiencia de Caracas mediante el 
procedimiento de una visita, a fin de co­ 
nocer las irregularidades y el desorden en 
la administraci6n de justicia en la provin­ 
cia, segiin constaba en diferentes informes 
recibidos por el Consejo de Indias. 

Las noticias de las abdicaciones de Bayona 
llegaron a Caracas el 15 de julio de 1808; 
inrnediatarnenre se procedi6 a celebrar la 
ceremonia de la jura del monarca y, en las 
dfas siguientes, se discutio c6mo atender 
la emergencia ocasionada por la crisis 
polfrica que se vivfa en el reino. El 27 de 
julio el capitan general le solicito al Ayun­ 
tamiento la elaboraci6n de un proyecto 
de junta, a los dos dfas estaba listo el do­ 

UN PRETEXTO PARA ASPIRAR 
A LA INDEPENDENCIA 

constituida el 9 de agosto de 1809. El vi­ 
rrey de la N ueva Granada envi6 una co­ 
lumna de 300 hombres desde Sanrafe de 
Bogota y otra de 200 soldados desde Pa­ 
nama. El virrey de Peru hizo otro tanto y 
declare "nula y ridfcula" la autoridad de la 
junta. Un ejerciro de 500 hombres seem­ 
barc6 desde Peru rumbo a Guayaquil. 

El 4 de diciembre fueron sometidos a 
prisi6n los principales promorores del mo­ 
vimiento y se les abri6 causa. El juicio fue 
presidido por el oidor Fuentes Amar, y el 
fiscal soliciro la pena de muerte para los 
principales cabecillas. El 2 de agosro de 
1810 fueron ejecutados. 

Todos los movimientos fueron someti­ 
dos, unos con mayor violencia que otros, 
aun cuando todos se hicieron en nombre 
del rey cautivo, en defensa de la religion 
y la patria e inspirados en el espiritu pac­ 
tista de las leyes del reino. 

En el caso de Caracas hubo una rapida 
respuesta por parte de las autoridades. 
Todos los involucrados en la propuesta 
juntista fueron perseguidos y sometidos 
a prisi6n; sin embargo, el desenlace no 
tuvo las violentas consecuencias de Quito 
o La Paz, como veremos a continuaci6n. 
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sita don Gregorio Lopez de Brifias, y el 
escribano real.Tose Marfa Moya, se escon­ 
den tras las esquinas para dar cuenta al re­ 
gente visitador de las peripecias de los 
conjurados. 

Los informes son detallados y clan 
cuenta de hombres embozados en sus ca­ 
pas que entran y salen. Un negro en el za­ 
guan de la casa de don Jose Felix Ribas 
hace las funciones de espfa y de portero. 
Ven salir apresuradamente a un hombre 
con baston, otro con capa acornpafiado de 
una mujer, dos hombres tarnbien con 
capa, pero no logran reconocer a ningu­ 
no. Se oye murmullo de gente en la sala y 
puede verse que hay luz por las rendijas 
de las ventanas. El sonido de una de las 
voces les hace sospechar que entre los asis­ 
tentes se encuentra don Juan Jerez de 
Aristeguieta. 

Luego de perseguir al hombre del bas­ 
ton se percatan de que se trata de Jose 
Felix Ribas. En el zaguan de la casa de 
enfrente, perteneciente a don Feliciano 
Palacios, alferez real del Ayuntamiento 
capitalino, pudieron identificar a don 
Pedro Palacios y Sojo, alguacil mayor de 
la Real Audiencia. Todo esro ocurrfa en 
la noche de! 21 de noviembre. 

Al dfa siguiente, en horas del medio­ 
dfa, atestiguan haber visto reunirse en la 
casa de don Juan Jurado, teniente de go­ 
bernador y auditor de guerra de la pro­ 
vincia, a don Antonio Fernandez de Leon, 
al marques del Toro ya Jose Felix Ribas. 
Esa misma noche, cerca de las doce, el 
marques del Toro, alumbrado con un fa­ 
rol yen cornpafifa de dos sirvientes, seen­ 
conrraba en las inmediaciones de la casa de 
Ribas. Y al dfa siguienre, rarnbien en la 
noche, vieron a Vicente Ibarra entrar a 
la casa de Ribas ya Mariano Montilla con 
capa blanca y sombrero de copa alta "ob­ 
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2 Albornoz, Visittt, 1987. 

Durante tres afios investiga de manera 
acuciosa, convoca testigos, conoce las de­ 
nuncias de corrupcion, reconstruye las 
redes y vfnculos de lealtad que unen a mi­ 
nistros y vecinos, averigua la vida y mo­ 
vimientos de todos los implicados en las 
denuncias, destituye funcionarios y, al con­ 
cluir su labor en ocrubre de 1808, solici­ 
ta que se le permita regresar a Mexico, lu­ 
gar en el cual se encontraba al momenta 
de ser enviado como regente visitador de 
la Audiencia de Caracas. 

El resultado del informe es contun­ 
dente: arbitrariedades en el desernpefio de 
las funciones del alto tribunal, trafico 
de influencia de los magistrados, vida de­ 
sarreglada de los jueces, manejos dolosos 
en la administracion de justicia, incom­ 
petencia en la resolucion de los casos y co­ 
rruptelas de la mas variada Indole. Debido 
a su labor fueron removidos de sus cargos . . ) tres m101stros. ­ 

Para un funcionario como Mosquera 
quien, por ordenes de la corona, se encon­ 
traba en la ciudad de Caracas para velar 
por el buen orden y la norrnalizacion en la 
administracion de justicia, cualquier in­ 
tento de perturbar la tranquilidad de los 
territorios a su cargo terua que hacerlo ac­ 
tuar de manera inmediata. 

Cuando tiene conocimiento de las pri­ 
meras reuniones y conciliabulos que tie­ 
nen lugar en la ciudad para promover la 
redaccion y firrna del documento, se ocu­ 
pa de vigilar la casa de Jose Felix Ribas, 
uno de los cabecillas del rnovimiento, con 
la orden expresa de tornar nora de todo 
aquel que entrara o saliera de la casa y de 
escuchar cualquier comentario que se co­ 
lara hacia fuera por las ventanas. Todas las 
noches, durante tres dfas, el oficial de vi­ 
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<• "Acta de la reunion del 24 de noviernbre en 
casa del gobernador Juan de Casas .. , en lbid., p. 118. 

Despues de ver las actuaciones adelan­ 
tadas por el regenre Mosquera, de esru­ 
diar la representacion que con oficio de 
esa misma fecha hicieron llegar al gober­ 
nador el conde de Tovar, el marques del 

haberse esparcido la voz que varios vecinos 
de ella pretenden formar una] unta Supre­ 
ma, y haber llegado a comprender, y di vul­ 
gar que semejanre proyecro era encamina­ 
do a apoderarse de! gobierno, luego que 
esruviera consriruida, quirando y separando 
despues las aucoridades establecidas y po­ 
niendo en su lugar orras para lograr de esre 
modo la independencia y separaci6n de la 
rnetropoli." 

de la noche. En la pequefia ciudad, de 
escaso mimero de manzanas, todo el ve­ 
cindario sabfa quien vivia en cada casa, 
de igual manera, las rurinas de la capital 
eran mas o menos las mismas. Era, pues, 
absolutamente inevitable que la agitaci6n 
de los vecinos principales generara todo 
tipo de rumores y comentarios y que, 
por tanto, despertara la suspicacia de las 
autoridades. 

El 24 de noviembre se reunieron en la 
casa del presidente gobernador y capiran 
general, don Juan de Casas, el regente vi­ 
sitador Mosquera y Figueroa, don Antonio 
Julian Alvarez, oidor de la Real Audiencia 
de Caracas, don Francisco Berrio, fiscal 
de la Real Hacienda y don Francisco Es­ 
pejo, oidor honorario de la Real Audien­ 
cia y encargado de las fiscalfas en lo civil 
y criminal. 

El motivo de la reunion era tratar la 
"grave alteracion" que se notaba en la ciu­ 
dad cuyo origen era 

; "Testimonies de Gregorio Lopez Brina y don 
Jose Marfa Mora en el expedience de las diligencias 
prelirninares que se practicaron y las cuales obliga­ 
ron a celebrar el acuerdo del 24 de noviembre ... 
Conjuracion, 1968, pp. 100­106. Esra obra publicada 
en dos vohimenes contiene el expedience compleco 
de causa, rodas las citas son comadas de la rnisrna pu­ 
blicaci6n, destacando en cada caso, el ciculo de! docu­ 
menco cal corno aparece en la obra referida. 

1 "Declaraci6n de don Pedro la Mara", 24 de no­ 
viembre de 1808, en ibid, p. 109. 

5 "Declaraci6n de Pedro de la Mara", en ibid., 
p. 110. 

Consideraba conveniente que el go­ 
bierno procediera a la aprensi6n de los que 
resultasen culpados ya que si no se torna­ 
ban medidas "pronras, ejecutivas y efica­ 
ces, tendra la cosa muy malas resultas", 5 

En una ciudad como Caracas diflcil­ 
mente podfan pasar desapercibidas las en­ 
tradas y salidas de una casa a la otra de los 
mas conocidos sujetos de la sociedad cara­ 
quefia, envueltos en sus capas y en horas 

han crefdo y cree gue el verdadero aunque 
oculto objero de los autores de dicho pro­ 
yecto, no ha sido otro que el de excirar una 
conmoci6n popular, destruir las autoridades 
legftimamenre consriruidas, que rodos los 
buenos vecinos hacen vanidad de resperar, 
seguidamenre establecer un gobierno inde­ 
pendienre [ ... ] gue la mala fey no el deseo de 
lo mas conveniente a la monarquia era la 
base del indicado proyecto." 

servando a las genres que pasaban y mi­ 
rando con atenci6n para todas partes"." 

El dfa 24 de noviembre compareci6 
voluntariarnente don Pedro de la Mata, 
natural de la provincia de Soria de Castilla 
la Vieja, para manifestar que el al igual 
que muchos hombres de bien, vecinos 
honrados 
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8 Ibid., p. 14. 

declaracion yen arencion a "justas, graves 
y urgenres consideraciones" se resuelve 
enviarlo bajo partida de registro a dispo­ 
sicion de la Suprema Junta Central Gu­ 
bernativa del Reino establecida en Aran ­ 
juez. Debfa ernbarcarse en el bergantfn 
San Josey las Animas, proximo a salir del 
puerto de la Guaira. Mientras esperaba la 
salida del barco, debfa permanecer en uno 
de los casrillos de la plaza sin perrnirfrse­ 
le otra cornunicacion que la necesaria para 
los arreglos de su viaje. Yen caso de que 
estuviese ocupada la carnara del bergan­ 
tfn con algunos pasajeros, debfan tomar­ 
se las providencias para hacerle lugar asf 
fuese desembarcando el equipaje de los 
viajeros.8 Era preciso, a toda costa, sacar­ 
lo de la provincia cuanro antes. 

El informe que envfa el regenre Mos­ 
quera a Espana esta fechado el 26 de no­ 
viembre, dos dfas despues de la prision 
y confinamiento de los implicados en la 
representacion. 

En el documento hace mencion a un 
primer informe del 21 de noviembre en el 
cual daba a conocer el esrado de agitacion 
e inrranquilidad que se vivfa en la ciudad, 
por la pretension de varias personas prin­ 
ci pales de que se estableciese una Junta 
Suprema lo que habfa rnorivado fuesen 
vigilados en cada uno de sus movimientos 
y operaciones. 

Fue asf coma, el dfa 24, se le presen­ 
to la "feliz oportunidad'' de proceder a las 
muy importantes actuaciones para impe­ 
dir lo que se intenraba efecruar en esta ca­ 
pital por "los mal contentos del gobierno 
y de la dependencia de estas provincias a 
la peninsula". 

Su proposito era "impedir la ruina que 
arnenazaba" a la provincia y conservarla 
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7 Ibid., pp. 118­119. 

En el caso de don Antonio Fernandez 
de Leon, la respuesta fue mas contunden­ 
te. El 5 de diciembre, luego de recibirle 

1. Arrescar en sus respectivas casas al mar­ 
ques del Toro, al conde de San Javier ya don 
Antonio Fernandez de Leon. 

2. Arrestar en los cuarteles que el senor 
presidente dispusiera a don Jose Felix Ribas, 
a los abogados don Nicolas Anzola y don Vi­ 
cente Tejera, a don Mariano Montilla, don 
Francisco de Paula Navas, don Juan Sojo y 
a los hermanos don Martiny don Jose Tovar. 

3. Arrestar en los cuarteles rnienrras se 
!es recibfa declaraci6n y luego confinarlos fue­ 
ra de la ciudad a don Pedro Palacios quien 
debfa ser enviado a Curiepe; a los abogados 
don Ignacio y Antonio Nicolas Briceno Men­ 
dez quienes serfan remitidos luego a la Sabana 
de Ocumare; a don Francisco Antonio Paul y 
don Juan Jerez Aristeguieta quienes serfan 
confinados en Aragilita; a don Juan Nepomu­ 
ceno Ribas cuyo destino serfa Guatire; a don 
Jose Marfa Uribe a la costa de Ocumare; a 
don Isidoro Quintero, don Domingo Galindo 
y don Narciso Blanco para Puerto Cabello; a 
don Antonio Esteves para Tacarigua, a don 
Tomas Montilla a Barura, a don Vicente Iba­ 
rra al pueblo de Charallave y a don Francisco 
de la Camara para la Guaira. 7 

Toro y Antonio Fernandez de Leon, te­ 
niendo en consideracion "los graves y 
peligrosos movimientos a que se halla ex­ 
puesta esta ciudad", habiendo reflexiona­ 
do detenida y maduramente sobre el ca­ 
racter y circunstancias de los que habfan 
firmado la referida representacion y con 
el conocimiento en que se hallaban de las 
especies esparcidas relativas a los mismos 
sujetos, resolvieron: 
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I I lbid., pp. 809­810. 

Pero no solamente eran los rninistros 
de la Real Audiencia quienes despertaban 
la suspicacia del regente, sino rambien 
otros dos.altos funcionarios de la admi­ 
nisrracion peninsular. Don Antonio Lopez 
de Quintana, ex regente de la audiencia 
y ministro electo para el Consejo de Indias 
y don Juan Jurado, teniente de goberna­ 
dor y auditor de guerra de la provincia. 

En relacion con el primero, la sospe­ 
cha renia su origen en "la fnrima e insepa­ 
rable union de tantos afios con don Anto­ 
nio de Leon". En consecuencia "nadie 
puede creer deje de haber entrado en el 
mismo proyecto de Leon". Tambien por­ 
gue, segun habia expuesto el capitan ge­ 
neral, le habia causado mucha extrafieza 
que Lopez de Quintana, durante todos es­ 
tos acontecirnientos, no se hubiese acer­ 
cado a su casa a comeotarle sobre ellos. 
Pensaba Mosquera que el disimulado y 
artificioso proceder de Quintana aconse­ 
jaba sacarlo de la provincia ya gue este 
sujeto era el gue intlufa y sosrenfa las ma­ 
ximas e intenciones que propagaba Fer­ 
nandez de Leon. I I 

En cuanco a don Juan Jurado, al igual 
gue Quintana, se encontraba complicado 
en el rnovimiento, segun se desprendia de 
la declaraci6n de los testigos, Si Quintana 
era cercano a Fernandez de Leon, en el 
caso de Jurado se daba una situacion si­ 
milar con Jose Felix Ribas, quien era su 
amigo Intirno y compadre ya quien le de­ 
bia una cuantiosa hacienda de cafe, la cual 
cultivaba y manrenia a pesar de las prohi­ 
biciones expresas de las leyes en esta ma­ 
teria. Jurado rarnbien era amigo cercano 
de Fernandez de Leon, del marques del 
Toro y de los hermanos Montilla, todos 
ellos firrnantes de la peticion. 

9 Joaquin de Mosquera Figueroa. "lnforme so­ 
bre la prision efectuada en varios sujetos deb prime­ 
ra representacion de esta ciudad, con motive de! pro­ 
yecto de esrablecer en ella una J unra Suprerna que se 
ha creido era un pretexro que se tornaba para aspirar 
a la independencia si se llegaba a esrablecer", 26 de 
noviembre de 1808, en ibid., pp. 800­801. 

1" is«, p. 801. 

en tranguilidad y buen orden; pretendfa, 
al mismo tiempo, cortar los dafios gue 
"tan eminentemente amenazaban" aun a 
los mismos pretensores de la junta, luego 
de gue las noticias esparcidas por la ciudad 
generaran la mayor ferrnentacion en gen­ 
res de todas las clases. 

En su concepto la constitucion de una 
junta era "un prerexto gue se tomaba para 
aspirar a la independencia", as) lo expre­ 
saba en el rftulo de la cornunicacion gue 
le envfa a la Suprema Junta de Gobierno 
del Reino." 

Mosquera actuaba por via extraordi­ 
naria en combinacion con el capitan ge­ 
neral y uno solo de los ministros de la 
audiencia, el oidor don Juan Antonio Ju­ 
lian Alvarez. Esta dererrninacion, obvia­ 
rnente, tenia su origen en la desconfianza 
gue le suscitaban los dernas rninisrros de 
la Real Audiencia a guienes les habia co­ 
rrespondido investigar como visitador des­ 
de SU llegada a Caracas, durante Ios ulri­ 
mos tres afios, 

En virtud de ello, en el mismo expe­ 
diente gue envfa a Espana, aclara su de­ 
terrninacion de no pasar inforrnacion ni 
involucrar a ningiin otro de los ministros 
de la Audiencia ya gue, de ser asf, "queda­ 
rian frustrados todos nuestros deseos naci­ 
dos unicamente de la fidelidad gue debe­ 
mos a vuestra majestad, como sucede 
cuando en estas materias nose puede con­ 
tar con el secrete". 1 0 



INES QUINTERO 

Cada uno de ellos en documentos diferen­ 
res y como iniciativas de caracrer indivi­ 
dual se dirige a las autoridades del reino 
para exponer su preocupacion por las con­ 
secuencias que podrfan acarrear el abuso y 
la arbitrariedad del regente Mosquera. 
Todos coincidfan en que las actuaciones 
de Mosquera podrfan generar una situa­ 
cion peligrosa de tension y conflicto entre 
los vecinos principales y las autoridades 
de la monarqufa en aquellos territorios 
que, sin la menor duda, resultarian funes­ 
tas para el futuro de la provincia. 

Don Antonio Lopez de Quintana foe 
uno de los primeros en dirigirse a la J unra 
Central del Reino para exponer sus reser­ 
vas respecto a lo que estaba ocurriendo en 
la ciudad de Caracas. 

Quintana habfa sido, hasra 1804, de­ 
cano regente de la Real Audiencia de 
Caracas, ese mismo afio fue ascendido para 
el mismo cargo en la Real Audiencia de 
Santa Fe, sin embargo, no viajo inme­ 
diatarnente a esa ciudad en vista de que 
debfa permanecer en Caracas mientras 
Mosquera practicaba la visita. Mientras se 
ejecuta la visita es electo para el Consejo 
de Indias en Espana. Finalmenre viaja a 
la peninsula en 1809, cuando concluye el 
rrarnite de Mosquera y cesan temporal­ 
rnente las discordias que se suscitaron por 
los sucesos de noviembre de 1808. 

El ex regente Quintana tenia sobrados 
rnotivos contra el visitador Mosquera. En 
1807, en su informe, Mosquera habfa le­ 
vanrado 36 cargos en su contra por negli­ 
gencia y descuido en el desernpefio de sus 
funciones como regente de la Audiencia de 
Caracas. Cada uno de los cargos fue respon­ 
dido por Quintana en una detalladfsima y 
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12 Ibid., p. 810. 

Su recomendacion era que Jurado fue­ 
se extrafiado de la provincia porque a su 
connivencia con los "revoltosos" se sumaba 
el odio general que se habfa granjeado en 
esta ciudad por su conducta ministerial. 1 2 

Los cuidados de Mosquera y su inque­ 
brantable dererrninacion de cortar de raiz 
la prornocion de la junta, incluyendo a los 
funcionarios peninsulares que pudiesen es­ 
tar en combinacion con los juntistas, obe­ 
decfa a su firme proposito de impedir la 
introduccion de novedades en el gobierno 
de la provincia; era consistente con sus pri­ 
meras opiniones y guardaba clara corres­ 
pondencia con la respuesta que se habfa 
dado en Mexico contra el intento de Iturri ­ 
garay y los capitulates de la ciudad. 

Mosquera, al igual que muchos con­ 
vencidos absolutistas en ambas riberas del 
Atlantico, no vefa morivo alguno para que 
en las provincias se introdujesen cambios 
y, si esto ocurrfa, no podfa interpretarse 
de otra manera: la intencion de sus pro­ 
motores era subverrir el buen orden y 
propiciar la independencia. 

Era inevitable que, frente a la magnitud 
de los sucesos yen virrud de la complejidad 
y profundidad del debate politico que ge­ 
nero la crisis polftica de la monarquia, las 
opiniones se encontraran divididas, no so­ 
Iarnente en la peninsula sino en todo el 
vasrfsimo imperio espafiol, Caracas no fue 
una excepcion, 

Los ministros de la Real Audiencia, el 
consejero Quintana y el tenienre de gober­ 
nador, si bien no se pronunciaron ni firrna­ 
ron la representacion, disentfan abierta­ 
rnenre del criterio de Mosquera y estaban 
en desacuerdo con la persecucion y pri­ 
sion de los juntistas. Sus reservas y argu­ 
mentaciones se exponen a conrinuacion. 
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de Quintana, 28 de noviembre de 1808", Conjuraaon, 
1968, p. 733. 

lj {bid. 
16 lbid., pp. 732­733. 

Su apreciaci6n era totalmente diferen­ 
re a la de Mosquera. La iniciativa de los 
"primeros hombres de la capital" era una 
expresi6n mas de SU inquebranrable leal­ 
tad a la corona en esos dias aciagos para 
la monarqufa espafiola. 

En su concepto, algunos "faccionarios 
de los enemigos de vuestra majestad" han 
divulgado la opinion de que una vez for­ 
mada la junta, "se degradarfa la autoridad 
del gobernador, serfan los oficiales y bata­ 
llones de pardos despojados de las insig­ 
nias y de las armas, marcados los negros en 
la frenre y otras cosas tan desarinadas 
como esras".'? 

Fueron estas especies las que movie­ 
ron el celo del gobernador, lo desviaron 
de su arenci6n y lo llevaron a adelantar 
un procedimiento que podrian traer "fu­ 
nestfsimas consecuencias" para la provin­ 
cia al someter a prisi6n a personas de las 
familias mas ilustres de la capital. 

Su recomendaci6n era que se nombra­ 
ra, cuanto antes, un gobernador y capitan 
general que fuese un individuo de alra 
graduaci6n en el ejercito y de conocida 
recrirud, prudencia y firmeza ya que, des­ 
de el fallecimiento del mariscal de campo 
don Manuel Guevara y Vasconcelos, habia 
recafdo el gobierno de estos territories en 
manos del cabo subalterno coronel don 
Juan de Casas quien "cansado y oprimi­ 
do de la edad y continues achaques de la 
salud, le privan de aquella energia cons­ 
tancia y discernimiento sumamente ne­ 
cesarios en las delicadas circunstancias de 
Europa y de las Americas't.!? 

1 
·' "Representacion al rey de don Antonio Lopez 

de Quintana, sobre los cargos determinados por el vi­ 
sirador Joaquin Mosquera y Figueroa", 20 de ocrubre 
de 1807. Albornoz, Visita, 1987, pp. 161­190. 

1 1 "Represencacion del regente que fue de la Real 
Audiencia de Caracas, el senor don Antonio Lopez 

Ninguna de sus provincias ha renido ni mani­ 
festado mayor ardor que estas a la primera no­ 
ricia de! arroz insulto hecho a la real persona 
de vuesrra majesrad y rodas las de su real casa 
por el ernperador de los franceses, ni es dable 
escribir una idea exacra de los deseos ardientes 
de esros vasallos para concurrir por todos los 
medics de que son capaces al desagravio de 
vuestra majestad y de la naci6n entera. 

Pesarosos de la falra de acrividad, algu­ 
nos de los primeros hombres de esca capi­ 
tal creyeron que no era remediable sino por 
el medio de la formaci6n de una junta, a 
cuya cabeza esruviese el gobernador y tra­ 
bajase con la acrividad de que han dado 
ejemplo las de Espana. Trararon de ese pen­ 
sarnienro con orros muchos de las casas prin­ 
cipales: le exrendieron por escriro; le lleva­ 
ron al mismo gobernador, el cual le estimo 
oportuno como consiguienre al pensamien­ 
to que el habfa comunicado antes al Ayun­ 
tarnienro, por medio de oficio que le pro­ 
puso y extendi6 el regenre inrerino de la 
Audiencia don Joaquin de Mosquera, y se 
la presenraron firmado por muches. 11 

larga representaci6n al Rey.' ·" Si bien el 
informe de Mosquera no modific6 su elec­ 
ci6n como rninisrro del Consejo de Indias, 
habfa sido, sin lugar a dudas, un episodio 
particularmente rnolesto en la carrera de 
Quintana. 

Es asf como, el 28 de noviembre, diri­ 
ge una represenracion a Espana en la cual 
manifiesta su parecer respecto a la inicia­ 
tiva de los principales. Dice Quintana: 
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'9 ts«, pp. 81:)­814. 

Si se hubiese obrado de manera mas 
prudente, con mas discreci6n y tine, to­ 
mando en consideraci6n las condiciones 
del pals, "cuyos habitantes son tan faciles 
de acalorarse, como de rnoderarse", nose 
habrfa llegado a la diffcil situaci6n pro­ 
movida por Mosquera. 

Loque mas preocupaba a Jurado eran 
las consecuencias que podrfan desencade­ 
narse del arbitrario proceder de Mosquera. 
Un primer punro sensible al funcionario 
espafiol era la ofensa que se habfa perpe­ 
trado contra los vecinos de mas alta jerar­ 
qufa, cuyas "conexiones por sangre, em­ 
pleos, riquezas y dernas circunstancias, 

ejerciendo su acostumbrado imperio sobre 
don Juan de Casas e infundiendole panicos 
terrores form ados por cabezas debi les y ato­ 
londradas, se posesiona de su persona, seen­ 
cierra con ella, llama en su auxilio a las que 
no podfan cootradecirle, forma acuerdos ile­ 
gfrimos, previene tropas, conmueve a rodos, 
precede, y sin dejar dormir, ni descansar a 
nadie en roda la noche, decreta y ejecura 
arresros y prisiones de rfrulos, empleados y 
personas, las mas notables del pueblo.!" 

No se le escapaba que la propuesta po­ 
dfa ser considerada riesgosa e inoporruna 
y asi se lo habfa hecho saber a sus promo­ 
tores; sin embargo, en atencion a que las 
diligencias se encontraban muy adelan­ 
tadas, el mismo se habfa reunido con el 
capitan general y acordaron admitir la en­ 
trega de la representaci6n para someterla 
a la consideraci6n de la Real Audiencia y 
de esa forma buscarle una soluci6n a la 
propuesta. 

Este acuerdo habfa sido desconocido 
por Mosquera quien 
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17 "Representacion <lei teniente gobernador au­ 
ditor de Guerra don Juan Jurado", 29 de noviernbre 
de 1808, en ibid., p. 812. 

'" Ibid 

Explicaba Jurado que la proposici6n 
de la junta hecha por los principales te­ 
nia su origen en la propuesta del capitan 
general en julio pasado y que nunca pudo 
extinguirse del todo el proyecto, ya que 
las personas notables estaban persuadidas 
de que era el unico arbitrio que quedaba 
a esras provincias para conservarse en su 
dependencia de la rnetropoli y evitar los 
dafios que podfan originarse por la incapa­ 
cidad y achacosa condici6n del goberna­ 
dor. 1~ Pue ello lo que los animo a elabo­ 
rar la represenraci6n que prornovfa la 
cons ti tucion de la Junta. 

generalmeote temido por su genio adusro, 
inaccesible y absoluramenre impropio de 
gobernar en circunsrancias en que mas se 
necesita prudencia, disimulaci6n y modo 
para distraer los anirnos y conducirlos a la 
raz6n, utilidad y conveniencia. 1 7 

No habfa pues, a juicio de Quintana, 
el menor motivo para adelantar un pro­ 
cedimiento como el ejecutado por Mos­ 
quera. 

El teniente de gobernador y auditor 
de guerra, don Juan Jurado, coincidfa con 
el parecer de Quintana respecto a las ac­ 
tuaciones adelantadas por Mosquera. El 
alto funcionario consideraba que siendo 
un episodio de fa:cil expedici6n habfa sido 
tratado equivocadamente por el capitan 
general quien se habfa dejado abandonar 
por los consejos del regente visitador. 

El regente Mosquera, a juicio del te­ 
niente de gobernador, era un hombre im­ 
petuoso, odiado y 
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22 Ibid., p. 816. 

Su recornendacion era proceder, inme­ 
diatamente, a subsanar el dafio causado 
por Casas y Mosquera, restablecer la con­ 
fianza de los vasallos, limpiar la mancha 
que se les habfa irrogado y garantizar jus­ 
ticia y prudencia en el gobierno, eligien­ 
do a un nuevo gobernador y un nuevo 
regente de prudencia y conocimientos 
acreditados. 

Tambien los ministros de la Real Au­ 
diencia, Jose Bernardo de Asteguieta y 
Felipe Martinez de Aragon, coinciden con 
Antonio Lopez de Quintana y Juan Jurado 
al recomendar la salida de Casas y Mos­ 
quera del gobierno de la provincia. 

Tanro Asteguieta como Martinez de 
Aragon habfan sido objero de severas de­ 
nuncias en el informe presentado por Mos­ 
quera sobre el funcionamiento y los desa­ 
rreglos en la adminisrracion de jusricia de 
la Audiencia de Caracas y el mismo Mos­ 
quera los habfa excluido de manera explf­ 
cita en las diligencias judiciales para aten­ 
der la propuesta junrisra de noviembre. 

Era esre aspecto el morivo fundamental 
de la representacion firmada por ambos 
oidores y rernirida a las auroridades que ac­ 
tuaban en nombre del rey en la peninsula, 

Denuncian que en rodas las diligen­ 
cias adelantadas por el regente Mosquera 
se les habfa excluido, constiruyendose una 
sala exrraordinaria compuesta por el re­ 
genre, el gobernador y uno solo de los mi­ 
nistros de la Audiencia, don Antonio Ju­ 
lian Alvarez. La actuaci6n constiruia una 
arbitrariedad, se habfa Ievantado a titulo 

comercio y comunicaci6n general a que 
siempre han aspirado, ernulos de la rique­ 
za, y abundancia, fertilidad y bondad de las 
posesiones espafiolas, 22 

20 Ibid., pp. 814­815. 
21 Ibid. 

Muy sensible me es decir a vuesrra majestad 
gue esta exrraord i naria ocurrencia tiene o 
puede tener resultas perniciosas en estas pro­ 
vincias porgue aungue esras genres aparen­ 
tan sufrimienro, y moderaci6n, hay rnuchos 
gue piensan y nutren ideas muy opuestas a 
las antiguas, y como por su siruacion geogra­ 
fica Jes es facil comunicar a los extranjeros, 
y estos no pierden ocasi6n de desacredirar 
el gobierno espariol, ni de pintar el suyo co­ 
mo mas equitativo y jusro, esparciendo es­ 
pecies halagi.iefias de liberrad y seguridad, 
apuraran las sugesriones, y dispondran los 
animos hasta lograr el fin de romper la de­ 
pendencia, y franguearse por este medio un 

La conclusion a la que llega Jurado es 
terrninanre. Los abusos cometidos por 
Mosquera, la ofensa contra el honor de los 
blancos principales podrfan conducir a la 
peor de las situaciones: la independencia 
de Espana: 

(Que podran esperar esros personajes de un 
gobernador gue sobre un hecho como el ac­ 
tual ha procedido a tan notorio ultraje? ,;Que 
necesidad bubo para este escandalo en cir­ 
cunsrancias tan delicadas, despues de haber 
manifestado este pueblo tanra ficleliclad al 
rey Fernando: ranro oclio y aborrecimiento a 
los franceses 12 1 

interesan a todos los habitantes de las di­ 
ferentes clases". 20 

Se trataba de un vejamen, de un es­ 
candalo publico contra los mas prestigio­ 
sos vecinos de la ciudad, de una ofensa 
contra el honor, lo que mas teme perder 
un hombre de bien. Se preguntaba, en­ 
tonces: 
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25 Ibid. 

El comentario de los minisrros traduce 
el arnbiente de confusion, incertidumbre 
e intranquilidad que se vivfa en la pro­ 
vincia, donde todo se encontraba trastor­ 

Unos juzgan que don Joaquin Mosquera y 
Figueroa es el que aquf tiene poder para ha­ 
cer cuanro quiera, y temen de la fogosidad 
de su genio ser sorprendidos y arropellados 
de la noche a la rnafiana por cualesquiera ru­ 
mor, chisme, o ligera sospecha. Orros, que el 
gobernador don Juan de Casas esta gober­ 
nado por el, y persuadido de que estas ope­ 
raciones lo acreditaran y le serviran de me­ 
riro para la propiedad del gobierno que 
anhela, Alli se habla de la honestidad de la 
pretension de la junta, de la inocencia de los 
suscritos, y de los medios legfrirnos con que 
la propusieron y pidieron al jefe. Aquf la re­ 
putan por una maldad disfrazada que rer­ 
minaba al abatimienro de los forasceros y 
genres de casras, engendrandose por consi­ 
guienre desconfianza, desamor y desuni6n 
enrre las clases del pueblo, que puede traer 
malas resulras, Aquel dice, que las casas y 
familias van a quedar difamadas para siem­ 
pre y confundidas en la ulrima plebe. Estotro 
pasa a creer que es un desporisrno y riranfa 
lo que se ha ejecucado y una grave difama­ 
ci6n la que se les ha irrogado, siendo vasallos 
fieles que se han movido por el honor y el 
patriotismo. Cada uno tiene, a su modo, ra­ 
zon en que fundarse, y codo flucnia en oscu­ 
ridades y remores.25 

union y tranquilidad de los siibdiros, no 
habfan hecho otra cosa que promover la 
inquietud y division del pueblo, generan­ 
do las mas diversas opiniones y susurros, 
tal como se desprende del fragmento que 
sigue a continuacion: 
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2·' "La Real Audiencia de Caracas informs a vues­ 
tra majescad el esrado en que se halla esra ciudad, por 
los procedimientos del coronel graduado cabo subal­ 
terno gobernador interino don Juan de Casas y re­ 
genre interino don Joaquin Mosquera y Figueroa", 
12 de diciembre de 1808, en ibid., p. 742. 

21 Ibid., p. 744. 

Concluyen los magistrados manifes­ 
tando su preocupacion por los procedi­ 
rnientos de Mosquera los cuales, lejos de 
tranquilizar los animos y contribuir a la 

la violencia y negaci6n de rodo recurso el 
rernedio de calrnar y tranquilizar cualquie­ 
ra inquietud que se asorne, sino la pruden­ 
cia, la rectirud y el ternperarnento de las 
providencias oyendo a las partes agraviadas 
y quejosas, para que no se piense queen algo 
se falca a la buena adrninisrracion de Juscicia 
o que esta se ha convertido en abuso de la 
fuerza armada. 21 

de sala extraordinaria un nuevo tribunal 
colegiado cuyos votos quedaban reducidos 
al del regente interino, ya que el goberna­ 
dor no tenia voto y era un sujeto debil 
que no hacfa sino firmar lo ql!e Mosquera 
le presentaba y, en el caso de Alvarez, ocu­ 
rria exactarnente lo mismo, en virtud de 
que se encontraba subordinado por ente­ 
ro a la voluntad de Mosquera. 

Con esta manera de proceder se colo­ 
caba en un "lastirnoso estado de depre­ 
sion y vilipendio" al tribunal supremo 
de la provincia erigido con el prop6sito de 
atender a los "vasallos oprimidos y que­ 
josos que en estos remotos pafses no tienen 
otra confianza ni recurso". 2 ·1 

En unos momentos tan diffciles, cala­ 
mitosos y angustiados como por los que 
atravesaba la provincia, afiaden los minis­ 
tros, no podfan ser 
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Luego de casi tres meses de diligencias y 
averiguaciones, se produce el primer fa­ 
llo el 18 de febrero de 1809. La decision 

LA ABSOLUCION DE LOS JUNTISTAS 

y su legitimidad no era asunto que ameri­ 
tara mayor discusi6n, por lo tanro, la pro­ 
puesta de la junta era un aero subversivo 
cuyo prop6sito era obtener la independen­ 
cia. Sin embargo, Quintana y Jurado se 
hacfan eco de la posici6n contraria al esti­ 
mar que la propuesta de la junta se co­ 
rrespondfa con lo ocurrido en Espana, de 
forma tal que los vecinos honrados y no­ 
tables de la ciudad, para resguardar los 
derechos de Fernando, habfan tornado la 
iniciativa de constituirse en junta, o lo 
que es lo mismo, de asumir la soberanfa 
en nombre del monarca. Tal era lo que 
habfa motivado la propuesta juntisra de 
noviembre. 

Tambien les preocupa las consecuen­ 
cias que podrfa acarrear la arbitrariedad 
de Mosquera en el somerirnienro de los 
principales y sus efectos sobre la esrabili­ 
dad polftica de la monarqufa. Los rurno­ 
res del bajo pueblo, la intranquilidad ge­ 
neral, el vejamen al que se habfa expuesto 
piiblicamenre a lo mas granado de la so­ 
ciedad provincial, podrfan tener efectos 
nocivos para la integridad del imperio. 

Cada uno de ellos, tanto Mosquera 
coma quienes disienten de su proceder e 
inclusive los promotores de la junta estan 
animados por un mismo objetivo polfrico: 
preservar el orden rnonarquico y evitar al­ 
teraciones en la provincia. Es esra misma 
motivaci6n la que inspira a los fiscales en­ 
cargados de elaborar la sentencia en la cual 
se absuelve de culpa a rodes los implies­ 
dos en el movimiento. 

nado y cada quien inrerpreraba los sucesos 
de acuerdo a sus particulares intereses, de­ 
sarticulando el buen orden y la armonia 
que debfan mantenerse en una situaci6n 
tan sensible como la que padecfa la Espa­ 
fia toda. 

Para los dos altos funcionarios, lo salu­ 
dable era proveer las plazas vacantes de 
gobernador y regente con sujetos de acre­ 
ditada prudencia y de caracter padfico, 
sano y amante de la tranquilidad de los 
pueblos. 

Los ministros de la Audiencia, expre­ 
samente excluidos del caso por Mosquera 
­al igual que Antonio Lopez de Quinta­ 
na y don Juan Jurado, estos ultimas de­ 
nunciados por Mosquera de estar en com­ 
binaci6n con los conjurados­, disienten 
abiertamente del juicio y actuaciones del 
regente Mosquera y rechazan las medidas 
extrernas tomadas contra las personas mas 
distinguidas de la sociedad provincial. 

La confrontaci6n deja ver las intrigas y 
desavenencias internas que dividfan a las 
autoridades de la provincia como conse­ 
cuencia de la visita de Mosquera quien 
habfa puesto al descubierto vicios y co­ 
rruptelas que cornprornetfan a jueces y ve­ 
cinos. Pero tambien, y esto es mucho mas 
irnportante, la diversidad de pareceres que 
divide a los altos funcionario peninsulares 
es expresi6n de los conflictos ideol6gicos 
y politicos que desat6 en todo el imperio 
espafiol, de uno y otro lado del Atlantico, 
el descalabro de las instiruciones de la mo­ 
narquia y el desrnantelamiento de las ba­ 
ses polfticas del antiguo regimen. 

En el fondo del debate, lo que esta en 
juego es el tema controversial y crucial 
del momento politico: sobre quien recae 
la soberanfa en ausencia del rey. Para 
Mosquera no habfa mareria alguna que 
discurir, habfa unas autoridades en Espafia 
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27 "Fallo de los fiscales Berrios y Espejo", Caracas, 
20 de abril de 1808, en ibid., p. 321. 

blos de este distrito se habfan subordina­ 
do a la SupremaJunta de Sevilla. En con­ 
secuencia, no podfa el intento "dejar de 
calificarse por una infraccion del religio­ 
so aero del reconocimiento"; tampoco se 
podfa disfrazar la rentativa con la inves­ 
tidura de su subordinaci6n a la de Sevilla, 
ya que una novedad tan grave "inducirfa 
en todo caso la mas peligrosa mudanza y 
trastorno en el orden Monarquico de nues­ 

. . ,. ,, )7 tra consurucion . ­ 
El planteamiento, por lo tanto, era ex­ 

ternporaneo, maxime cuando en Espana 
para evitar los riesgos e inconvenientes 
que podrfan seguirse de continuar dividi­ 
da la soberanfa en tantas juntas provin­ 
ciales, se habfa constituido la Suprema 
Central a la cual quedaban sorneridas to­ 
das las juntas espafiolas y todos los domi­ 
nios de las Indias. 

Asf, los fiscales se pronunciaban de 
manera inequfvoca respecro al tema de la 
soberanfa, origen de la formacion de co­ 
das las juntas espafiolas y de la iniciariva 
animada por los notables de Caracas. Pero 
no conclufan, como Mosquera, en conside­ 
rar que la propuesta tenfa como objetivo 
alcanzar la independencia. 

La ocasion era propicia para incorporar 
una reflexion cuya finalidad era adverrir 
los peligros adicionales que la forrnacion 
de una junta podrfa acarrear en la provin­ 
cia de Caracas, como en el resto de las pro­ 
vincias americanas. La composici6n social 
de los pueblos de America y las rivalida­ 
des existentes entre los espafioles, de uno 
y otro hemisferio, hadan del todo inveri­ 
ficable la consrirucion de un cuerpo en el 
cual pudiesen conciliarse las opuestas par­ 
cialidades y voluntades que debfan con­ 
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21' "Decreto", 18 de febrero de 1809 en ibid., 
p. 27.). 

es dejar en libertad a la mayorfa de los fir­ 
mantes; la sentencia absolutoria hacfa cla­ 
ra rnanifesracion de "no haberles perjudi­ 
cado a su honor y est imacion". En el 
mismo aero se decide levantar cargos so­ 
lamente contra "los mas culpables", estos 
eran: el marques del Toro, Jose Felix y 
Juan Nepomuceno Ribas, Mariano Mon­ 
tilla, Nicolas Anzola, Jose de Tovar, Pedro 
Palacios y Antonio Fernandez de Leon 
quien, en la segunda semana de diciem­ 
bre, habfa sido embarcado para Espana y 
puesto a la orden de la Junta Central. 26 

Dos meses mas tarde, el 20 de abril 
de 1809, se produce el ultimo fallo de los 
fiscales, don Antonio de Berrios y Fran­ 
cisco Espejo. La recomendaci6n de los fun­ 
cionarios es sometida a consideracion por 
los miembros de la sala extraordinaria: 
Mosquera, Casas y Alvarez y admitida por 
estos el 4 de mayo de 1809. 

El alegato de los fiscales concilia las 
partes en dispura: avala las medidas to­ 
madas por las autoridades y, al mismo 
tiempo, absuelve de todos los cargos a los 
"mas culpables". 

Estimaban los fiscales que Mosquera 
habfa actuado en correspondencia con su 
obligaci6n de mantener el buen orden, la 
paz y justicia de los vasallos, por lo ranto, 
la iniciativa de formar sala extraordina­ 
ria para arender la novedad habfa esta­ 
do sujeta a las graves circunstancias de la 
provincia. 

No se les impuraba ningun delito a 
los acusados, pero se les recriminaba su 
"irn prudencia e i ndiscreci6n". Estimaban 
los fiscales que la propuesta de consrituir 
una junta habfa sido inoporruna y de ab­ 
soluta inutilidad, despues de que los pue­ 



117 El MOVIMIENTO JUNTISTA Y LA PRESERVACION DEL ORDEN MONARQUICO 

2'' Pedro Arevalo, Carlos Sanchez, Francisco Javier 
Leon, Juan Antonio Ponte, Francisco Jose Colon 
"Cornunicacion al capiran general", 24 de noviern­ 
bre de 1808, en ibid., pp. 114­115. 

Que por voces muy piiblicas aunque vulga­ 
res han llegado a comprender que ciertos es­ 
pfritus ma! conrentos con el suave y duke 
gobierno que rige esta bella pane de las 
posesiones de! mejor y mas desgraciado de 
los monarcas, intentan o ban intenrado al­ 
terar en esta epoca el merodo gubernativo 
bajo cuyos auspicios hemos disfrutado has­ 
ta el dfa la mayor tranguilidad, cuando la 
peninsula en dfas han renido su asienro nues­ 
tros soberanos se ve inundado de arroyos de 
sangre defendiendo una duke causa sin ser 
trascendental a este conrinente sino sola­ 
mente llorar esta catasrrofe, pretenden pues 
estos incautos esrablecer una junta en esra 
capital subalrerna (,;y quien asegurara si in­ 
dependienre'), de la exigida y confirmada 
por nuestro arno y senor don Fernando VII, 
que exarninado su plan por esre grernio de 
esrupidos que represenra, no riene ni aun 
el mas rernoro viso de legal cuando no ha 
habido un ejernplar sernejante en la Europa, 
o diremos mejor, un arenrado ran escan­ 
daloso y contrario a Ios principios de nues­ 
rra ley y religion. ,; y sera posible senor ca­ 
piran general que a la edad furura se cuenre 
que la ciudad de Caracas desenrendida ya 
de la fidelidad y patriotisrno de gue se ha 
dado siernpre ranras pruebas, se vea ya pro­ 
xima a dar el paso a su exrerrninio cubrien­ 
dose de un borr6n que no lavara ni con su 
propia sangre+" 

24 de noviembre, se dirigieron al capitan 
general reprobando enfaticamente el mo­ 
virniento. Deda asf la representacion fir­ 
mada por los oficiales pardos: 

28 iu«, p. 32:). 

Era pues, esta peculiar composici6n y 
los inevitables antagonismos que se deri­ 
vaban de la diversidad social y racial de los 
americanos y, en particular, de la provincia 
de Caracas, lo que habfa motivado la pron­ 
ta intervencion de las autoridades, a fin de 
evirar que la turbaci6n e intranquilidad 
que se habfan esparcido entre las diferen­ 
res clases del pueblo pudiesen conducir a 
una sangrienra conmoci6n en la ciudad. 

La preocupaci6n de los fiscales, ante la 
eventual disoluci6n que podrfa desatarse 
en la provincia de prosperar la erecci6n de 
la junta, obedecfa al diagn6stico que ha­ 
bfan elaborado sobre la compleja y sen­ 
sible diversidad social de la provincia, 
tambien era producto de la reacci6n que la 
propuesta habia generado enrre algunos 
oficiales del batall6n de pardos de la capi­ 
tal y de los granaderos de los valles de 
Aragua y Valencia quienes, el mismo dfa 

Emulas las unas de las otras, jarnas querria 
la de los nobles adrnirir en su concurrencia 
a los del estado llano, ni esros a la clase de los 
pardos, ni ninguno de ellos a las otras castas 
y rnenos a la de los esclavos: esta diferencia 
de colores producirfa un choque violento, 
con que se desrruirian las parres entre sf, an­ 
tes de formar el rodo, Y de aqui es de infe­ 
rir, que el resulrado de la prerendida junta, 
cuando se hubiese acercado mas a su verifi­ 
caci6n, nunca habia sido otro que la ruina 
de sus misrnos agentes, el rrastorno de la 
Constirucion nacional, y al fin una cruel 
anarqufa, desrrucrora de rodos los bienes so­ 
ciales, y origen de cuanros males son imagi­ 
nables en el orden moral y civil.:" 

currir a la constitucion de una Junta como 
la propuesta: 
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ii Ibid., p. 336. 

En consecuencia de todo y despues de! mas 
maduro examen, concluyen los fiscales ex­ 
presando que su dictamen es se corte la cau­ 
sa en el presence estado, dandose por sufi­ 
cienrernenre compurgadas las gesriones de 
indiscreci6n y fa!ta de prudencia, que resul­ 
tan en la pretension de la junta por todos 
los sujetos que la promovieron, con la de­ 
tenci6n de unos, y arrestos de los otros: que 

tantas, por su educacion, por su cuna y 
sus empleos". 

En conclusion, se trataba de rumores 
populares referidos por los testigos, cuyo 
apoyo se sostenfa "sobre pasajes y atesta­ 
ciones singulares, en terminos susceptibles 
de error, equivocacion y mala inteligencia, 
y todos referentes a voces vagas del pue­ 
blo, siempre racil y ligero en SUS juicios". 0 I 

No habfa, pues, mayor fundamento en 
acusaciones cuya procedencia era la "lige­ 
reza" de juicio del pueblo en contra de un 
grupo de prestigiosos vecinos, merecedo­ 
res de respero y consideracion en arencion 
a su origen, caudal e ilusrracion, aun cuan­ 
do estuviese presente la amenaza de gue­ 
rra de los pardos. 

Diflcilmente podfan los fiscales decidir 
el desenlace del conflicto presrando aten­ 
cion preferente a los pareceres y susurros 
del pueblo o dando mayor beligerancia a 
las exigencias de los pardos. La trayecto­ 
ria de fidelidad demostrada por los blan­ 
cos criollos y los comerciantes espafioles 
renfa mayor peso en la decision de ambos 
funcionarios, mas proxirnos a los princi­ 
pales en sus pareceres y actirudes que 
a los miembros de las clases inferiores de 
la sociedad 

La sentencia era, pues, absolutoria y 
deda asf: 
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lO Ibid., p. 115. 

La confrontacion era clara y sin eufe­ 
mismos. El documento, aun cuando va 
firmado por cuatro particulates, se hace 
en nombre de "los pardos" y contra los 
principales de la ciudad. Era una declara­ 
cion de guerra motivada por un tema sen­ 
sible en lo politico, pero inevitablemente 
la confrontacion expresaba tarnbien la ten­ 
sion social entre los pardos y los blancos 
criollos. De manera que, la preocupacion 
de los fiscales y sus prevenciones respecto 
a la irrupcion de un conflicto de mayor 
entidad, no eran infundadas. 

Sin embargo, los fiscales, a diferencia 
de los pardos, nose hadan eco de la "voz 
popular" que habfa circulado por la ciudad 
segiin la cual la junta era tan solo un 
pretexto para "trastornar el orden cons­ 
rirucional, despojar a las autoridades 
Iegftimarnenre establecidas, darles muer­ 
re, degollar a los espafioles europeos y 
asesinar a las dos cabezas primeras de la 
provinria". 

Era sencillarnente inverosfrnil que en 
una "ciudad culra" se abrigasen tan mons­ 
truosos excesos y menos aun que estos pro­ 
viniesen de "unos sujetos de obligaciones 

PARDA fiera que al !ado de vuestra sefiorfa 
o de quien representa la persona de! sobe­ 
rano y sus sabias constituciones llevara entre 
sus garras ranras presas, cuantas sean las ca­ 
bezas de los que por su desgracia quieran 
atentar contra su persona y sabias dispo­ 
siciones .: io 

Dispuestos a no permitir que prospe­ 
rara "ese borron", manifiestan su firme 
disposicion a enfrentar el atentado de esos 
"incautos" y se ofrecen para combatirlo 
como una 
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1·1 "Inforrne de la sala extraordinaria", 20 de ju­ 
nio de 1809, en Vejarano, Or/genes, 1925, p. 29 . 

. \4 Ibid., p. 105. 

tistas, acepto el fallo de los fiscales, junto 
con los otros miembros de la sala extra­ 
ordinaria. En el informe definitive sobre 
los hechos, fechado el 20 de junio de 
1809, justifican su proceder y clan cuen­ 
ta de los efectos positivos gue tuvieron las 
medidas adoptadas. En opinion de los res­ 
ponsables de la causa "despues de las pri­ 
siones se notaba una tranquilidad y sere­ 
nidad en la ciudad gue no se habfa gozado 
en los dfas antecedentes". 33 No podfa con­ 
siderarse entonces un exceso cuando habfa 
producido tan buenos resultados. Soli­ 
citaban, en consecuencia, se aprobara todo 
cuanto se habfa practicado en el asunto. 
Finalmente, declaraban que "sacrificaban al 
silencio" las mortificaciones que a lo largo 
del proceso les habian ocasionado a algu­ 
nos de los procesados; la prudencia con la 
cual actuaban era una expresi6n mas "del 
amoral servicio de vuestra majesrad" y de 
la decencia que exigfan esros casos.t" 

En ninguna de sus panes el informe 
de Mosquera expresa algiin tipo de co­ 
menrario o disension respecto a la semen­ 
cia del 4 de mayo. Con el fallo definitive 
de los fiscales aprobado por la sala extra­ 
ordinaria se salda de una vez por todas el 
conflicto que enfrenro a los vecinos prin­ 
cipales de la ciudad con las principales 
autoridades de la provincia; se dirimieron 
las diferencias que habfan separado a estas 
en el rrararnienro de la causa y se dejaba 
libre de culpas a los promotores del episo­ 
dio. De esta manera se procuraba tranqui­ 
lizar a las partes y se aspiraba gue no hu­ 
biese mayores perturbaciones en la ciudad, 
suficienrernenre intranguilizada debido a 
las andanzas de los principales. 

;, Ibid., p. 337. 

En la decision de los fiscales, se les re­ 
criminaba a los juntistas la indiscrecion e 
imprudencia gue habfan tenido al promo­ 
ver la junta, pero no se les condenaba por 
delito alguno. En respuesta al vejamen 
gue constituia el escandalo suscitado por 
las prisiones y confinamientos, se hada 
una declaracion formal en relacion con el 
sensible tema del honor, aspecto sobre 
el cual habfa insistido Juan Jurado cuan­ 
do manifesto su disidencia contra las 
medidas que vejaban a los [untistas. Asi 
quedaba resuelto judicialmente el episodio 
que habfa generado no solameme la pri­ 
sion de los mas importantes miembros de 
la sociedad provincial, sino que, adernas, 
habfa movilizado la opinion del bajo pue­ 
blo pronunciandose publicarnente contra 
"los padres de familia". 

El regente Mosquera, a pesar de haber 
sido el mas pugnaz adversario de los jun­ 

en su virtud y por consideraci6n a la difa­ 
maci6n que los arresros irrogan a las perso­ 
nas de honor cuando proceden de causa gra­ 
ve, con apariencias de crimen de estado, cuyo 
aspecto tuvo la presenre, se sirva vuestra al­ 
teza hacer a favor de ellas la declaratoria con­ 
venienre de no deber obsrar a su repuraci6n, 
honor y concepto de fieles y honorables va­ 
sallos ninguno de los anteriores procedi­ 
mienros, y que sin embargo de ellos, que­ 
dan fntegramenre manrenidos en su buena 
opinion crediro y fama, sin que en lo suce­ 
sivo !es sea rampoco obsraculo para obrener 
las gracias y mercedes que fuere servido el 
rey concederles, por sus anreriores servicios, 
y los que espera conrimien a beneficio del 
esrado y de la parria, en las calarnirosas cir­ 
cunsrancias que mas necesitan de buenos y 
amantes vasallos. 32 
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tizar la autoridad del monarca depuesro 
mientras regresaba al trono, Los fiscales, 
aun cuando no desautorizaron los procedi­ 
rnientos adelantados por los primeros, coin­ 
cidieron con los segundos al considerar 
que no se habfa cometido ningun delito 
y que, en el peor de los casos, se trato de 
una indiscreci6n inoportuna, No se dud6, 
pues, de la lealtad de los vasallos, por tan­ 
to se los absolvi6 sin que ruviese conse­ 
cuencias en su honor, un aspecto sensible 
e importance en el orden antiguo. 

A pesar de las diferentes apreciaciones 
y actuaciones que se advierten en los su­ 
cesos ocurridos en Caracas durante el afio 
de 1808, existe una uniformidad de pro­ 
posiros enrre quienes seven involucrados 
en el conflicro. Tanto los promotores del 
movimiento junrisra de noviembre como 
las autoridades ­las mas recalcitranres y 
las mas moderadas­ acnian movilizados 
por un mismo objetivo: preservar el or­ 
den rnonarquico y evitar alteraciones rui­ 
nosas para la provincia; lo mismo podrfa 
decirse de los pardos cuando se oponen y 
rechazan la iniciativa de los mantuanos. 

Todos acnian movidos por el deseo de 
evitar que se rompa la estabilidad polfri­ 
ca de la provincia. Los vecinos principales 
consideran que la junta seria el mecanis­ 
mo para evitar la desintegraci6n de la mo­ 
narqufa. Por su parte, Mosquera actua a 
fin de impedir que pueda ocurrir una al­ 
teracion en el orden y estabilidad polfrica 
en los territorios sujeros a la autoridad del 
reino. Quintana, Jurado, Martinez y 
Asreguieta estirnan que los procedimien­ 
ros de Mosquera podrfan provocar una pe­ 
ligrosa desuni6n entre las autoridades 
peninsulares y los vecinos principales rom­ 
piendo asi el equilibrio politico y la paz en 
la provincia. Por ultimo, los pardos reac­ 
cionan para impedir que los blancos mo­ 
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El rnovimienro juntista de Caracas pro­ 
movido por los vecinos principales de la 
ciudad en noviembre de 1808 foe, como 
otros proyectos y tenrativas j untistas, un 
acto de fidelidad a la monarqufa, aun 
cuando las hisroriograffas nacionalistas, 
en su mayoria, lo han interprerado como 
iniciativa independenrista, al igual que lo 
hicieron quienes persiguieron o sornetie­ 
ron a los juntistas americanos. 

En el caso de Caracas, a diferencia de 
lo que ocurri6 en otros lugares de Ame­ 
rica, los junrisras no fueron sorneridos, 
pero sf juzgados y absueltos, como ya se 
dijo. Sin embargo, llama la atencion la 
diversidad de pareceres respecro a la va­ 
loraci6n del movimiento por parte de las 
autoridades que tenian a su cargo la di­ 
recci6n polfrica y militar de esros terriro­ 
rios. Para unos se traro, sin duda, de un 
movimiento que prerendfa la indepen­ 
dencia, para orros, de un aero que tenia 
como proposiro salirle al paso a la crisis 
polftica que atravesaba el reino y garan­ 

COMENTARIO FINAL 

Pero tambien la sentencia le salfa al 
paso a los rumores y susurros del pueblo 
contra los sujetos de mayor prestigio y je­ 
rarquia de la ciudad. La absoluci6n de los 
prisioneros dejaba claro que los miembros 
de las familias principales gozaban de la 
confianza de las auroridades y debfan se­ 
guir siendo estirnados en su honor por el 
resto de la sociedad. No estaban dispues­ 
tos ni los fiscales ni los miembros de la 
sala extraordinaria a favorecer un ambien­ 
te de disoluci6n social que pusiese en 
peligro el orden de la sociedad, aspecto 
fundamental en la preservaci6n de la esta­ 
bilidad polftica y social de la monarquia. 
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dificasen "el merodo guberoativo bajo cu­ 
yos auspicios hemos disfrutado hasta el 
dfa la mayor tranquilidad". Asl, por ra­ 
zones disrintas y movilizados por razona­ 
mientos diferentes, rodos acnian con una 
misma intenci6n: preservar el orden mo­ 
narquico y evirar des6rdenes y alteraciones 
en el gobierno provincial. 

El fallo absolutorio de los fiscales, el 
cual es admitido por la sala extraordinaria, 
logra conciliar las partes y tiene como re­ 
sul tado evitar el estallido del conflicto y 
maotener la estabilidad polfrica en estos 
territorios. Sin embargo, muy poco tiern­ 
po despues, en abril de 1810, se plantea­ 
ra nuevamente la constitucion de una jun­ 
ta en la ciudad, la cual, al igual que en 
1808, serfa la deposiraria de la soberanfa 
mieotras el rey permanecfa cautivo. En 
esta ocasi6n el desenlace de los aconteci­ 
mieotos rendra otros derroteros. Un afio 
despues, el 5 de julio, se declar6 la inde­ 
pendencia de Venezuela y se puso fin al 
orden rnonarquico en la mayorfa de las 
provincias que formaban parte de la ca­ 
pitanfa general de Venezuela. A partir de 
allf serfa el conflicto belico el que defini­ 
rfa el futuro de estas provincias y el fin 
del orden monarquico en el resto del con­ 
tinente americano. 




